

食品安全热点“九问”

据 新华社

染色馒头、假薯粉……近来食品安全事件频频曝光，食品安全问题再次成为舆论关注焦点。

我国食品安全形势究竟怎样？应该怎样全面认识当前的食品安全问题？食品安全事件频发的症结究竟何在？究竟应该采取怎样的措施，保障食品安全？

带着一系列疑问，新华社记者近日采访了国务院食品安全委员会办公室主任张勇。

1 食品安全工作难度大

问：目前我国食品安全的总体状况究竟怎样？和发达国家相比还存在哪些差距？

张勇：目前我国的食品安全状况可以概括为，“总体稳定向好，问题仍然不少”。

我国仍然是一个发展中国家，同时也是一个人口大国、食品生产消费大国，但食品产业的规模化、组织化、规范化水平和行业诚信道德体系完善程度还都较低。仅以生猪养殖为例，美国养猪户数仅有7万，我国

则有6700多万；美国养殖规模在500头以上养殖户提供的生猪出栏量占全国的96.6%，我国养殖规模在500头以上养殖户提供的生猪出栏量仅占全国的31.5%；美国4家大型肉类企业所占市场份额超过90%，我国排名在前10位的企业所占份额不到10%。生产经营者规模偏小、数量庞大、高度分散，给食品生产质量安全管理及食品安全监管带来了很大困难。

2 食品安全事件“燃点”低

问：从有关部门公布的情况看，我国2010年蔬菜、畜产品、水产品检测的合格率都在96%以上，而老百姓却感叹“还有什么敢吃的”？

张勇：食品安全直接关系人的身体健康，人人关心，“燃点”很低。人们看到形形色色、或真或假的各种信息，对食品安全存在担忧是可以理解的。

但是应当看到，我国当前的食品安全总体上是有保障的，这样讲绝不是掩盖矛盾、粉饰太平。全国13亿多人口每天消耗200万吨粮食、蔬菜、肉类等食品，共有食品生产企业40多万家、食品经营主体323万家、餐饮单位210万家、农牧渔民2

亿多户，小作坊、小摊贩、小餐饮更是数量巨大。食品安全事件虽时有发生，但与庞大的食品及生产经营者规模相比，所占比例是很小的。

事实上，世界卫生组织、联合国粮农组织等国际机构都对我国在食品安全方面取得的成就给予高度评价。我国国民人均期望寿命值越来越高，已超过73岁，居发展中国家前列，这在相当程度上也要归功于我国食品保障和安全水平的不断提高。

即使只有1%的问题，我们也要付出100%的努力。因此，对于食品安全工作决不能有任何松懈。

3 食品安全事件影响个人、社会和国家

问：食品安全事件带来了哪些危害？

张勇：食品安全事件危害很多，这里列举三个主要的方面。第一同时也是最严重的危害，是对人民群众身体健康的危害。

第二是对经济和民生的冲击。如三鹿事件后，全行业减产停产，数万名职工下岗，240多万户奶农杀牛、倒奶，大量城乡居民的就业、收入受到影响。2009年我国乳制品进口从2008年的35万吨猛增到59.7万吨。

国产乳业元气大伤，至今尚未完全恢复。此后，某品牌进口奶粉一年之内三次涨价，每次涨幅在10%至15%，广大消费者也为此付出了很大代价。

第三是对政府公信力和国家形象的影响。接连发生食品安全事件，大大影响群众消费信心，严重冲击社会诚信道德体系，甚至影响了政府的公信力。一些食品安全事件还涉及境外，给我国形象及外贸出口造成不利影响。

4 食品产业高速发展 安全事件处于多发期

问：食品安全问题多发，其症结究竟何在？

张勇：解决食品安全问题不可能毕其功于一役，需要一个较长的过程，主要原因有：

一是食品产业发展很快，但门槛低、分布散、规模小的状况短期内难以完全改变，严重制约食品安全水平的提高。二是从业人

员素质参差不齐，企业主体责任落实不够，行业诚信道德体系建设滞后。三是相对于食品产业的高速发展和食品消费结构的快速转变，安全监管能力未能及时跟上。四是食品安全违法犯罪成本不高，惩戒威慑力度仍需加大。这一问题，在刚刚通过的刑法修正案(八)得到了改进。

5 加大监管力度 完善抽检制度

问：我们监管采取抽检方式，为什么不逐一检测？

张勇：抽检是世界各国包括发达国家普遍采用的通行做法。由于食品的种类太多、数量巨大、业态十分复杂，针对每种食品全部逐一检测，没有哪个国家能承担得

起、能做得到。事实上，抽样检测已被证明是一种科学的方法。下阶段，监管部门将进一步完善抽检制度和方法，加密重点品种、重点企业和重点项目抽检频次，建立重点行业驻厂检查制度，确保及时发现各类食品安全风险隐患。



5日，贵阳市工商局工作人员在贵阳市三桥综合市场检查商铺销售的食品添加剂。(新华社发)

6 解决非法添加问题是“牛鼻子”

问：从目前发生的食品安全事件分析，我国食品安全问题最突出的是什么？今年为解决这些问题有哪些重要举措？

张勇：目前最为突出的问题是非法添加非食用物质和滥用食品添加剂，三聚氰胺、染色馒头等都是典型的非法添加案件。因此，今年食品安全很重要的工作，就是要加快解决非法添加和滥用添加剂的问题，这也是当前食品安全工作的“牛鼻子”。

国务院前不久专门召开全国电视电话会议进行部署，国务院办公厅也下发通知，强调要严字当头、重典治乱，以坚决的态度、过硬的措施、更大的力度持续深入进行整治，切实解决这一影响食品安全的突出问题。对从事非法添加的人员和企业，将依法从严从重予以行政、刑事处罚。对不及时有效组织查处以及在监督检查中走过场、不履职的单位和个人，要从严追究责任，涉嫌犯罪的要移交司法机关追究刑事责任。

除严厉打击非法添加和滥用添加剂外，今年还安排对乳制品、食用油、保健食品、鲜肉和肉制品、酒类等5个重点品种进行综合治理。

7 企业诚信、行业自律是食品安全的基础

问：三鹿等知名企业出现食品安全问题，染色馒头堂而皇之地进入知名连锁超市，这些现象说明了什么？解决这类问题，应重点采取哪些措施？

张勇：这些事件，一方面说明我们的食品安全监管体系确需改进完善。另一方面更加凸显了落实生产经营者主体责任的重要性。真正安全放心的食品，是生产加工出来的。因此，不仅要加强监管检测，更重要的是严格落实生产经营者的主体责任，做到企业讲诚信、行业要自律，这是

食品安全的基石。

解决这些问题，一方面需要在完善监管体制机制、落实监管部门责任、提高监测检验能力等方面下工夫。另一方面，要督促企业全面落实相关制度、标准和规范，严格市场准入，健全诚信道德体系。

总之，要从自律、监管、政策、法制、宣教等多方面着手，使食品生产经营者“不愿犯法、不敢犯法、不能犯法、犯不起法”，从根本上扭转食品安全基础薄弱的局面。

8 严厉惩处监管队伍中的违法违纪者

问：现实中存在着一些能监管不监管的问题甚至执法犯法的现象，您怎么看？

张勇：现实中确实存在个别监管执法人员素质不高、执法不严甚至执法犯法的问题。对此，各有关方面认识高度一致。刑法修正案(八)中单独列明了食品安全监管渎职的刑事责任。最高检察院

日前专门下发关于依法严惩危害食品安全犯罪和相关职务犯罪行为的通知。纪检监察部门十分重视食品安全案件的行政问责工作。去年河北、山西等地发生“问题乳粉”系列案件后，纪检监察部门迅速对53名负有责任的公务人员进行了严肃处理。

9 监管责任重于泰山 共同营造良好环境

问：您刚才说食品安全领域处于事件多发期。我们主要应采取哪些措施来尽快度过这一时期，提高食品安全水平？

张勇：关于当前和下一步的重点工作，除了前面提到过的，主要还有以下几点：一是完善监管体制机制。二是切实提高企业诚信水平和从业人员素质。三是加强食品安全能力建设。四是依法严惩食品安全违法犯罪行为。五是建立良好的社会舆论氛围。食品安全问题事涉敏感，要健

全与媒体的联络沟通机制，充分发挥媒体监督作用，支持和引导媒体客观准确报道。加大科普宣教力度，提高公众科学消费意识和识假辨假、防范风险能力，使每个消费者同时也是一名监督者。积极鼓励举报，落实对举报人奖励和保护制度。六是提高应急处置能力。

我相信，通过各方面的共同努力，我国的食品安全形势是可以持续好转并将最终实现根本好转。